

# EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

FRANQUEO  
CONCERTADO

REDACTION, APOD. DE...  
POLO DE MEX. N. 2.

TODO SUSCRIPТОR  
que comience la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el día 1.º del mes siguiente.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN  
En toda España. . . . . 1 peseta al mes.  
ANUNCIOS  
En 2.ª y 3.ª plana. . . . . 0'50 cts. línea  
En 4.ª. . . . . 0'10  
ESQUEMAS, SEGUN TARIFA  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

NÚMERO SUELTO, CINCO CENTS.

EDICIÓN DE LA TARDE

ATENCION. D. J. N.

### DE BULLAS

## La verdad de lo ocurrido

Tiene razón la Región de Levante al no culpar de lo ocurrido en Bullas al señor Cierva y la tendría más todavía si de él culpase a la autoridad, que está llevando las cosas a un terreno de donde no pueden salir más que serios encuentros, que al perturbar las familias, siembra de odios y tinaña los pueblos, arrastrándolos a un odio salvaje y a una venganza feroz.

Guiado de una impresión demasiado ligera ó equivocada por informes, cuyo origen es dudoso, el órgano del partido liberal da una información que dista mucho de la realidad de lo ocurrido.

Para que nuestros lectores puedan formar una idea acabada de lo acaecido en Bullas, nosotros, ateniéndonos a los informes fehacientes de nuestro corresponsal, vamos a relatar cuanto ha ocurrido, sin omitir detalles, y el público, y sobre todo el pueblo de Bullas, testigo presencial de lo ocurrido, que juzgue.

El Sr. Gobernador, que tiene por el orden unos temores grandísimos, ha destacado para los pueblos de la provincia delegados de su autoridad, que son los encargados de sembrar la paz y la tranquilidad en los pueblos donde llegan.

Consecuente con este sistema, a Bullas envió el día 12, como delegado suyo, a D. Amalie Tortosa, quien no se recató, y de ello hay suficiente prueba, para decir que iba a ganar las elecciones costara lo que costara.

Al día siguiente, detuvo a cuatro presidentes de mesa, y si no lo propio con los demás, fue porque la mayoría, al tener noticia de las detenciones se pusieron a salvo, abandonando los Comicios.

Hubo en la mañana de este día un conato de motin, que hizo necesaria la intervención de la guardia civil. Pero, ¿sabe «Región» quién lo promovió?

El puesto de la guardia civil de Bullas puede dar los necesarios detalles.

Los mineros de Payá y Romanos enviados el día de la elección a Bullas, al encontrarse las cosas abandonadas y no teniendo donde ejercer la misión que se les había dado, produjeron el alboroto que la benemérita se vio obligada a contener.

De todo ello hay las necesarias notas notariales.

Suspendida la elección, por el motivo indicado y después de dar cuenta a la Junta central de lo ocurrido, acordó celebrarla el día 22 y el 26.

El día 22 presentó el delegado del señor Gobernador don Juan Moreno Buendía con otros individuos, y auxiliado por personas de la guardia civil, vigilancia y seguridad, comenzó a hacer detenciones a las siete y media de la mañana.

Unos eran detenidos en medio de la calle y otros dentro de los colegios, de donde eran sacados con violencia.

A las diez de la mañana eran los detenidos figurando en ellos el notario, que también

fué detenido y envió el acta de su detención a las autoridades correspondientes.

A los señores Carreñ y Perea se les dió aviso en su domicilio de que serian detenidos por haberse dado la correspondiente autorización para ello.

A las tres y media de la tarde el delegado, siempre rodeado de seguridad, vigilancia y varios escopeteros del pueblo entró en los colegios y después de quemar las papeletas sin hacer escrutinio, arrebató la documentación y amenazó para obtener las firmas de los que componian las mesas negándose orgánicamente la mayoría de ellos.

Lo ocurrido envalentonó a los que la autoridad quería dar el triunfo a toda costa, y como es natural, en los que se estiman vencedores a cambio de la injusticia, el insulto y la bafa a los vencidos, no se hizo esperar.

Surgió el choque entre varios, y la bala de uno de los disparos que se hicieron de uno u otro bando, penetró en una barbería é hirió levemente a un infeliz que nada tenía que ver en la contienda y que no está significado por ideas políticas ningunas.

En plena calle quedó herido un liberal, que fué de los que más se significaron en la contienda y quien hizo los dos primeros disparos, y un conservador a quien disparó varios tiros de revolver un hijo del herido.

Como se ve esta información dista mucho de lo que ha dado el colega liberal y el herido de la barbería, por fortuna leve, nada tiene que ver con la lucha política de aquel pueblo.

El colega pide un juez especial que a nadie dá frío ni calor, pues lo ocurrido es un suceso que nada tiene de extraordinario dada la excitación de ánimos aunque sea mucho de lamentar, pero no dice si es que con eso se pretende desviar el asunto y que no se tenga presente este otro artículo que todos sabemos de memoria, que alguien teme su inmediata aplicación.

Art. 70. Los funcionarios públicos que hagan salir de su domicilio ó residencia ó permanecer fuera de ellos, aunque sea con motivo de servicio público, a un elector en el día de elección ó en el que pueda y quiera efectuar un acto electoral, ó los que le detuviesen privándole en casos iguales, de su libertad, además de las penas señaladas respectivamente en el segundo párrafo del art. 221 y en el 210 del Código penal, incurrirán en la de inhabilitación absoluta perpetua.

La verdad, pues, de todo lo ocurrido, en manos de la Justicia está. Si «Región de Levante», tiene fé en que los Tribunales han de administrar justicia, poco se tardará en aclararse todo, absolutamente todo, y se sabrá quienes son los que han cometido desmanes, insultando a la opinión.

Con y sin juez especial, la verdad y la ley no tienen más que una cara, y si hoy se halla oscurecida por el dominio de la fuerza, muy poco se tardará en que una y otra brillen con los esplendores que le son propios. Y nada más.

### En la Misericordia

## Misas de Pastores

En el templo de la Misericordia se vienen celebrando las misas de Pastores, con la asistencia de otros años.

Las veladas cantan en en estos festivales que en honor del Niño Dios se hacen, con gusto digno del mayor encomio.

El B. en constituye una verdadera profecía.

Gracias al celo desplegado por el digno capellán Sr. López Tuero, todo ha quedado a la perfección y los fieles que acuden quedan admirados de lo bien organizado del servicio B. en, uno de los más perfectos que se conocen.

Todos los detalles concebidos de aquella época allí se encuentran, palpitando la vida y siendo un conjunto admirable que hace de aquellas veladas, serios vivientes que se mueven y respiran, ideas del Evangelio de los que a la sencillez de su alma unida de la materia en cuanto se refiere a su modo de ser noble y generoso.

En estos actos simpáticos de su valor que representan, hay que añadir otros actos mucho más simpáticos.

Los Angeles de la caridad concurren también al templo en forma de gentiles cristianas que recorren el local donde la religión tiene ruinas de corazones, para recoger el óbolo que más tarde ha de servir para aliviar la situación de los necesitados.

En el primer día de gentileza y espiritual hija del señor Cierva y la no menos bella hija mayor del señor Avuso, en el siguiente la hija del señor Asensio y otra de las muy bellas del señor Avuso, y en el tercero las monjísimas hijas de los señores Sarvet y Asensio han hecho la recolecta con una gracia solo propia de ellas y una amabilidad suma, encantadora.

El impulso dado por las Juntas de Beneficencia se están manifestando hasta en los actos religiosos, dignos de que no dejen de celebrarse ningún año.

Parecía que el entusiasmo de antes se había enfriado un tanto más, debido al celo, como ya en un principio decíamos, del virtuoso capellán señor López Tuero, de la magnanimidad de la Junta de damas y señoras de la de Beneficencia, y del esfuerzo realizado por las hermanas a cuyo cargo corre la organización del coro de cantoras, las misas de Pastores, han tomado de nuevo el esplendor de sus mejores tiempos y se presentan con gran brillantez.

Estas Pascuas no solo han procurado alimentar la materia y cubrir las carnes de los desvalidos, sino que también han procurado dar alimento al espíritu para que esas almas que os cuecen se hallen el bien la caridad de los que ven sus actos de nobleza reconocida y recompensada por todo el que también es noble y bueno, elevan sus preces al Altísimo y pidan salud y felicidad para su cuenta para los que son sus paños de lágrimas.

Y el que tal no hiciera, tendrá la maldición eterna sobre sus conciencias y sobre sus almas negras como la noche.

FRANCISCO CAMPOY

## POLITIQUEO

—Ya habrás leído la segunda parte de trasladados.  
—No lo he leído pero lo sé desde los primeros momentos.  
—Y es cierto que esa nota la ha enviado a Madrid el gobernador

como resultado de las pasadas elecciones?

—Es cierto a medias. El gobernador ha transmitido la nota, pero hacerla la han hecho los mismos liberales que en las puertas de los colegios iban anotando, quienes votaban y quienes no, el embuchado ministerial.

—Sabes, que eso es vergonzoso.  
—Y más vergonzoso, que ellos mismos eran los que dicen que los conservadores fueron tiranos, cuando ni uno solo en el mundo perdió su destino ni fué trasladado por el hecho de votar a quien quisiera.

—Y todavía hablarán de liberalidad.

—Ni que decir tiene: ahora es cuando se resucitan esas auras liberales, que consiste en decapitar al que no se preste a obedecer sus mandatos.

—Y ¿no crees tú que eso puede ser debido a altas venganzas?

—Primero, que la venganza nunca es alta, y segundo, ¿qué es tú que el ministro ni aun el mismo gobernador van a saber quienes pueden ser más avara adios al Gobierno, si de aquí no hay quien haga el triste papel de fuelle?

—Pero los liberales, con quienes he hablado, insisten en que todo es hechura del gobernador.

—Del gobernador, a quien creo capaz de todo, puede ser la disposición a hacerlo, pero el gobernador estuvo en las puertas de los colegios?

—Yo a los que he oído se lamentan de la situación en que el señor Avocilla va a dejar en Murcia la política.

—Pero ¿sabes si lo decían de corazón ó es el sistema adoptado para el día de mañana?

—Hombre, de las intenciones nadie juzga; pero puedo asegurarte que con muchos a que en público han calificado duramente al señor de la Mancha.

—¿Qué los mismos que al hablar con él habrán calificado en parecidos términos a los conservadores.

—Sabes que tienes mal concepto de los liberales?

—Lo que tengo es gran concepto de la realidad.

—Da moño que tu haces responsable de todo lo ocurrido a los liberales ¿no es eso?

—Son ellos mismos los que en esta ocasión se han hecho reos y los

que por tanto habrán de atenerse a las consecuencias.

—Y si eso se demuestra que todo es debido al señor Avocilla en ya triste historia han referido los periódicos de Valladolid, Sevilla y Zaragoza ¿rectificarás tu criterio?

—Al Gobernador, como a todas las fiestas, le llegará su San Martín; por tanto de la responsabilidad que le quepa ten la seguridad de que no escapará; pero de la que veníamos hablando solo cabe hacer responsable a los liberales, que para estas menudencias son los grandes hombres.

—Si todos los conservadores piensan como tú ¿que va a ocurrir el día de mañana?

—¡Figúrate!

—Yo creo que un cambio de ministros y un nuevo Gobernador harán que se suavicen asperezas.

—Eso también lo esperan ellos; pero el camino que llevan andado está marcado con cruces.

—Y ¿qué?

—Que se desanias solo con la explicación.

## SIGUEN LOS TRASLADOS

Malta impresión produjo en Murcia los trasladados de los dignísimos funcionarios del Gobierno civil, pero muchísimo peor la ha producido la noticia de que han sido trasladados los guardias de vigilancia, por el enorme delito de votar la candidatura conservadora.

Y decimos de votar, porque así lo han supuesto los liberales; pero nosotros sabemos de algunos funcionarios a quienes se les ha obligado a votar con la candidatura abierta, para cerciorarse de su obligada fidelidad, y, sin embargo, después se ha dicho que no habían votado por el Gobierno.

Murcia entera que conoce la forma en que se ha desarrollado la política entre nosotros, mira indignada la conducta que siguen los liberales, y para ellos tienen las merecidas censuras.

Esos honrados padres de familia a quienes se les obligó a un sacrificio sin fin, abandonando los seres por quienes lucha y se sacrificó, merecieron siempre el más honroso respeto, porque para todos, antes que políticos, son murcianos, y

jamás las amara de la política, que ensañan aquí contra los murcianos, que se inflaman, el día de mañana por el sólo placer de hacer daño.

Los liberales, que por lo común eran matados de diapositiva, con la noticia que les ha entrado con el señor Avocilla, han olvidado que el día de mañana, y sobre todo las expresiones del mundo, y en consecuencia, él que ha entregado a una labor fatuosa y mareante de las más absurdas censuras por vengar un agravio en víctimas inocentes.

Mal, muy mal, muy mal, la conducta del Gobierno, quien, por lo que se ve, a ra tales cosas es insensible, pero al día siguiente el Gobernador nos da Murcia y nos está obligado a la nobleza de nuestro modo de ser, pero los liberales no pueden decirlo mismo; aquí ya más se llegó a esa política manida, que es lo que más desprecia a los pueblos, y por tanto, a los que cabala responsabilidad de lo ocurrido.

Vayan con Dios los trasladados de los guardias, que han crecido los rigores del partido liberal; pero las noticias de Murcia van a ser los, y esas simpatías en la mejor expresión de las artes liberales.

## Las inundaciones

Precisamente en estos días de tranquilidad en los que los pueblos cristianos celebran con alegría la fiesta de la Pascua. Llegan a nuestros oídos noticias aterradoras de los terribles inundaciones en algunos pueblos de España por las inundaciones.

En Benavente, Ciudad Real, Valladolid, Tur, Palencia, V. co, Cal delos y en muchos pueblos más, los daños causados por el alboroto de los ríos han sido tan enormes.

Las noticias que de los pueblos inundados se reciben, son verdaderamente aterradoras.

Pueblos enteros que han desaparecido bajo el cansado aluvión de las aguas, infinidad de rebeldes arrastrados por las corrientes, heridos arruinados, cosechas perdidas, campos arrasados, y en fin, un fin desastroso, líneas de ferrocarril destruidas.

Estas son las noticias que trae el telégrafo de la extrema zona.

Consulta particular, de 12 á 1. P. S. BARTOLOME, 9, PRAL.

DOCTOR ALEMAN

OCULISTA—Médico del Instituto Oftálmico Nacional

Consulta económica para pobres, de 10 á 11. P. S. BARTOLOME, 9, PRAL.

ción donde el temporal ha dejado sentir sus desoladores efectos.

En estos días de alegre espasmo, nuestra imaginación se recrea en esos pueblos arruinados, y ve á sus pobres habitantes, á esos pobres labradores que lo han perdido todo...

En aquellos pueblos, que hoy son un montón de escombros y de cenizas, también se esperaban las Pascuas con la natural alegría.

Las casas estaban preparadas para recibirlos, con el sencillo lujo campesino. Los baseros limpios y brillantes, las mejores ropas dispuestas para esos días, las despidas apropiadas. Todo estaría dispuesto para festejar esos días el nacimiento de Dios.

Y esta alegría estaría aumentada, porque el ojo perplejo del campesino adivinaba en el cielo proximidades de beneficencia. Llovía que había de asegurar el resultado feliz de la cosecha.

Pero aquellas aguas esperadas como benéficas bendición del cielo, que habría de penetrar en las entrañas de la tierra para asegurar después el pan y el bienestar de la familia, fueron algo más que eso. Abiertas las catarratas del cielo con estruendo abundancia, hicieron desbordarse los ríos, rompieron los cauces de los canales y convertidas en aluvión cenagoso y pestilente, arrasaron cosechas, derrumbaron hogares y arboledas arrastraron ganados y en vez de los esperados beneficios, sembraron por todas partes desolación, ruina y miseria.

El Gobierno del señor Morat, se ha preocupado, como natural era, de este catástrofe y parece ser que se comienza á estudiar los medios con que se ha de acudir al socorro de tanto infeliz damnificado.

A pesar de esto, nunca podrán esos socorros que aporte la caridad oficial, compensar en una parte muy pequeña la inmensidad de los daños causados. Precisa algo más.

Cuando las juntas de socorro, que van á constituirse comienzan á funcionar, es de urgente necesidad que toda España acuda á como la tanta desgracia, y Murcia especialmente, está mas obligada que nadie á responder á aquélla hermosa prueba de caridad que dió el mundo entero cuando nuestra inolvidable catástrofe del 79.

Unidad de pueblos de las provincias de Salamanca, Zamora, León, Valladolid, Burgos, Galicia, y Jaén, han quedado arrasados por las inundaciones.

Sus infelices habitantes esperan de España entera el socorro que ha de amparar sus desgracias y nosotros estamos obligados á dárselo.

La desconfianza del país

Hace días se advierte en la Bolsa, y de ello hemos hablado en nuestras diarias impresiones bursátiles, un hecho cuya significación no puede ocultarse á cuantos siguen atentamente el movimiento de la cotización en el mercado de los valores públicos.

Los últimos pequeños, que son aquellos en que se emplea el ahorro de las clases modestas, y que de ordinario son difíciles de adquirir, porque la demanda excede con mucho á la oferta, por lo cual tienen siempre un precio de más de medio entero sobre los demás valores desde hace días en tal cantidad al mercado, que resulta imposible colocación, determinando este un sensible retroceso en su cotización.

Igualmente al este será pasajero, ó si se persistirá la oferta de esos valores. De todos modos el hecho puede tener, entre otras, una explicación, y es la de que el pequeño rentista siente en estos momentos inquietudes y sobras que hace

mucho tiempo no experimentaba, y que, ante el temor á complicaciones interiores, trata de resguardar sus valores, haciendo el sacrificio de la pequeña renta, que le ayuda á cubrir las necesidades de la vida, para asegurar el capital, que parece estimar amenazado.

Posible es que algunos consideren exagerados esos temores—aunque no serán, seguramente, los que saben que otros, que no son pequeños rentistas, han emprendido el camino; pero lo cierto es que el movimiento de desconfianza se ha iniciado.

En realidad, esto no exige comentarios, ni precisa mayor explicación. ¿Quién no comprende la causa de esas inquietudes?

Ni en lo político, ni en lo económico, ve hoy el país una orientación clara y definida. ¿Cuál es el programa del Gobierno? ¿Qué es lo que el señor Morat se propone llevar á cabo en una y otra esfera? No lo sabe, y la incertidumbre engendra lógicamente aventuradas suposiciones.

El Sr. Maura lo había tan mal como dicen sus apasionados detractores, pero el país tenía en él una confianza que no puede otorgarse á su sucesor. Con el Sr. Maura al frente del Gobierno, la opinión pública sabía que los que intentaban perturbar el orden público no podrían hacerlo, como no lo hicieron, impunemente; sabía que las leyes se habían de cumplir, costase lo que costase, y que ni por un momento se abandonaba la política de elevación de los Presupuestos. Con el Sr. Morat, la opinión pública, teme, ve por un lado que el jefe del Gobierno, el primer ministro del Rey, no vacila en hacer público alarde de sus relaciones con los enemigos declarados del orden, de la Monarquía, de la Religión, de todos los fundamentos sociales, y escucha, por otro, los repetidos anuncios de los revolucionarios, que se muestran satisfechos de la estancia de aquél en el Poder, no tanto porque esperen de él reformas en sentido radical, lo que sería explicable, como porque consideran que su Gobierno es un medio indispensable para la realización de sus ideales.

No se duda de la lealtad del señor Morat—sería gratuita ofensa el hacerlo—, pero se teme que la debilidad de su carácter y sus compromisos con los republicanos le lleven, de concesión en concesión, á extremos que creen una situación peligrosa, y se advierte, sobre todo, que se ha alterado de tal suerte la normalidad de la política, que no se advierte cuándo ni cómo se podrá restablecer. Dos meses lleva en el Poder el Sr. Morat, y hace más de uno que los mismos liberales habían á todas horas de crisis, poniendo muy en duda que sea aquél el que dirija las elecciones.

Además, si la situación política aparece profusa de sombras, y aun de peligros, la situación financiera no presenta mejor cara.

Este año era más necesario que en otras ocasiones que se discutieran los Presupuestos, porque se hacía indispensable liquidar los gastos ocasionados por la campaña del Rif, y arbitrar los recursos necesarios para cubrir aquéllos y para satisfacer otras varias atenciones. El Gobierno conservador, se disponía á modificar, respondiendo á estas nuevas necesidades, los proyectos que presentó á las Cortes en el mes de Mayo; y la opinión sabía que en casos de aquél no peligraba la nivelación de los Presupuestos, ni era de temer que reapareciera el déficit; pero se interrumpió en el camino el señor Morat—el Sr. Morat, que no podía desconocer esas exigencias—; pidió el Poder, convirtiéndose en vocero de los que se alzaban con los incondicionales de Barcelona y con los propagandistas de la Escuela Moderna; llegó de nuevo á los Consejos de la

Corona, y á los dos meses de vacilaciones renuncia, por temor á sus aliados, á legalizar la situación económica, no obstante prestarse las mayorías conservadoras á hacer el sacrificio de facilitarla tal obra.

Van, pues, á regir el año próximo unos Presupuestos que no responden, porque no collan responder, á las exigencias de la realidad actual, y la opinión necesariamente tiene que temer que reaparezca el déficit, y lo teme con tanto más motivo cuanto que ni el ministro de Hacienda ni el jefe del Gobierno han dicho todavía una sola palabra que pueda tranquilizar á aquélla. De «La Epoca».

Círculo de Bellas Artes

En cumplimiento del art. 29 del Reglamento, la Junta general ordinaria tendrá lugar el día 27 del actual, á las nueve de la noche, en la Secretaría de la Sociedad, Príncipe Alfonso, número 18.

LOS MILITARES

Lo que es la bandera

La bandera es algo más que un trapo colorado de algodón de seda.

Cuando niños aún veíamos desfilar á nuestra vista el ejército, de jábamos pasar gallardos los gastadores, dejábase pasar la bandera que alegre tocaba el pasodoble, de jábamos de mirar al coronel que iba á la cabeza de la fuerza en su corcel de larga cola, y, entre los resplandecientes cañones de los fusiles, buscábamos á nuestros abanderados, y como no había entonces escuelas modernas, si ver ese trapo de seda pensábamos que veíamos algo extraordinario, algo sagrado, algo que concentraba en sí todos los sentimientos más nobles, algo que era la razón de aque los hombres, que precedían y seguían, fuesen armados, y caminaban cansados, sudorosos, valientes, dispuestos á sembrar la muerte y á recibir si llegaba el caso.

Mirábase aquel trapo, y cuanto más avilado, más agriornado, más atravesado de balas lo veíamos, tanto nos parecía más venerable; y con curiosidad, cuando rompían filas los soldados, preguntámosles lo que por conservar aquel trapo habían hecho, lo que el rescatar había costado, los peligros que había corrido, los triunfos que había alcanzado, y por qué siendo tan viejo no le reposaban con otro.

Y nos parecía que en aquel pedazo de tela estaban escritas las historias más maravillosas y los triunfos y sacrificios más estupendos.

No nos parecía un trapo, no, sino otra cosa superior, misteriosa, sublime, de más valor que ninguno de los que se rodeaban. De tal valor que antes de perderla debía morir, si era preciso, todo el regimiento...

Y es que la bandera es la Patria, la Patria con todos sus bienes, con su religión, con sus derechos, con su honor, con su civilización, con su bienestar. Es la Patria con todos sus ciudadanos, con el sacerdote y el doctor, con el amo y el obrero, con los padres y los hermanos, y los esposos y los amigos y todas las familias que forman la sociedad.

Por eso se congregan á su lado millares de hombres para defenderla, y por eso la insultan con rabia los enemigos de la Patria.

La bandera es la patria, y los que se agrupan á su lado los tutores de la patria.

Esa es la filosofía de la bandera y del ejército que la rodea.

Lo que es el soldado

Es, pues, el soldado, no el guardador de un trapo, sino el tutor de la patria, no el verdugo y asesino de hombres, sino el castigo de ver-

dugos y asesinos; debe, por tanto, ser amado como el amigo y el protector por todos y cada uno de los ciudadanos. Y juzga realmente al pueblo al mirar con simpatía al soldado, no porque la vea en un uniforme, porque la vea en la mano las armas, sino porque sabe que es su defensa, su tutela, su protección.

No debería haber soldados en el mundo si no hubiera criminales, bandidos y asesinos.

Los que los llaman bandidos, asesinos y criminales, como anticristos educados en las escuelas modernas, es porque, siendo ellos asesinos y criminales, es natural que insulten á los que refrendan y castigan sus males.

Los que buscamos la justicia, la libertad, el progreso verdadero, la verdadera civilización, mientras vela el ejército alerta deseamos tranquilos tras la muralla formada por pechos esforzados de los que están cumpliendo con el heroico deber de guardarnos, y todo cuanto por ellos hagamos es por ellos.

A ellos nuestro afecto y simpatía; ellos también nuestra custodia y una de las mejores partes de nuestros bienes.

Más de lo que nosotros los vemos ofrecer valen sus vidas, y sin embargo ellos las tienen ofrecidas y expuestas por nuestra defensa.

De las conferencias del domingo

(Por telégrafo)

En la Academia de la Historia

Se ha verificado el solemne acto de entrega de premios á la virtud y al talento y el de la fundación del Duque de Leubau, en la Academia de la Historia.

Después de los discursos de tribuna se hizo la entrega.

El premio á la virtud le ha sido concedido á don Manuel Martín.

El de talento á don Andrés Jiménez Sotol.

El de la fundación Leubau le ha correspondido al catedrático de Zaragoza, don Manuel Serrano.

Conferencias

El presidente del Consejo ha celebrado dos conferencias.

Primera con el gobernador de Madrid, señor Requijo.

Después conferenció con el ministro de la Guerra.

Liquidación del presupuesto

La liquidación del presupuesto corriente acusará al cerrarse el 31 del actual, una cantidad disminuida en seis millones.

Obedecerá esta disminución al pago del premio gordo de la lotería.

En la Academia de Jurisprudencia

Se ha verificado en este centro la asamblea de doctores y licenciados en Ciencias y Filosofía.

Asistió el ministro de Instrucción y el señor Canalejas pronunciaron ociosos discursos.

El temporal

Dicen de Lugo que ha mejorado de mucho el tiempo.

Han comenzado á restablecerse las comunicaciones.

Una protesta

En Bilbao veintinueve concejales de aquel Ayuntamiento han entregado al gobernador un escrito.

En él se quejan y protestan de la conducta del Alcalde.

El viaje del rey

Teografitas de Sevilla que á las nueve de la mañana ha llegado al Empalme el tren regio.

¿NECESITA V. GUANTES?

No los compre en ninguna parte sin antes visitar la

PERFUMERIA MORELL

Príncipe Alfonso, 3, (Trapería)

Esta casa que es la primera en esta artículo, desde hoy lo es también en los precios que dejamos establecidos, los cuales son los siguientes: Guantes de cañutilla en colores, blancos y negros, tres botones, para señora, de la fábrica Galy, 2 25 pesetas par. Los mismos colores y colores para caballero, á 2 50 pesetas par. Item item para niña á 1 75 id. id. Item item forrada Boutón, para caballero, á 3 50 id. id. Item item para guata á 5 id. id. De pañoza en todos colores, para caballero, á 3 id. id. Los mismos colores para señora á 3 id. id. De igual piel, forrada, para caballero, á 3 50 id. id. Piel de Suecia, para señora, á 3 id. id. Además hay un immense surtido en punto para abrigo y paravestidos

Precios sin competencia

Esperaban las autoridades de Jerez.

El ray hizo transbordó en dicha estación para Bonanza.

Cogida de Segura

Ha sido dada la noticia de haber sufrido una grave cogida en Mejiaco el diestro Vicente Segura.

Reina ansiedad por conocer detalles.

La política

La política está en calma.

El día de hoy ha transcurrido sin noticias.

Las inundaciones

Confirmando se conocen detalles de la inundación en Baza, aumenta la importancia de lo mismo.

Ha sido una verdadera catástrofe.

El cuadro es desconsolador.

Los barcos siguen recorriendo los ríos inundados, salvando a muchos pasajeros.

El pueblo de Huéscar, ha desaparecido por completo.

La constatación es gran.

Los trabajos del Mizzián

Dicen de Mérida que el Mizzián, no ha logrado con sus predicaciones atraerse partidarios para continuar la campaña.

Se consideran por tanto, fracasados sus trabajos.

Choque de trenes

En Praga chocó el tren japonés con un mercancías.

El resultado 10 muertos y 28 heridos.

Los ministros belgas

Dicen de Bruselas que los ministros han puesto sus carteras á disposición del nuevo rey.

Este les rogó que continuasen desempeñando sus cargos.

Modificación ministerial

Algunas personas de cierta aproximadas á la situación, anuncian la próxima modificación del gabinete Moret.

Reina expectación con este momento.

Los excedentes de cupo

«La Gaceta» dispone, que quede en vigor la ley de 19 de Junio de 1903.

Esta ley autoriza á los excedentes de cupo para redimirse del servicio ordinario de garantía.

Un incendio

Telegrafistas de Buzo que en el barrio de la paca, se produjo un incendio formidable.

Las pérdidas son enormes.

No ha habido que lamentar desgracias.

De Paris

El Morat ha entregado á Mr. Pichón una carta.

En ella se conforma con los acuerdos recabados durante las negociaciones.

De Palma

El general Weyler.—Terremotos. El general Weyler ha embarcado de marchando á Barcelona.

—En Baza escora de los volcanes se han producido terremotos.

Hoy gran alarma.

De Barcelona

El señor Millan Astray, ha recibido los cuarteles de la guardia de Seguridad.

También celebró una conferencia con el gobernador.

Conferencia

Ayer ha conferenciado extensamente con Urzúa y Cobian.

Moret

El señor Moret ha estado de campo pasando el día en la finca de los señores de Baruste.

El decreto de disolución

Un exministro afecto al señor Moret, le ha oído decir á éste que en la primera decena de Febrero publicará «La Gaceta» el decreto de disolución de Cortes y convocatoria de nuevas elecciones.

Estas se celebrarán el día 15 de Abril.

Los conservadores

Bajo la presidencia de Maura se celebrará el día 31 del actual Junta general del partido en el círculo conservador.

Los amigos de D. Antonio, dicen que este pronunciará un discurso tratando de las relaciones de los partidos monárquicos.

Cargos vacantes

Es seguro que no se proveerán en algún tiempo, la comisaría de policía de Madrid y la secretaría de este cargo.

Capitanías generales

«La Correspondencia» afirma que á pesar de cuanto se diga en contrario, á primeros de agosto Weyler y Polavieja serán capitán

Notas políticas

nes generales.

El gobernador de Oviedo

Se han comentado las declaraciones del gobernador de Oviedo.

Este se propone presentar la dimisión con carácter de irrevocable.

La causa de ello son las rivalidades entre Suarez Inclán y Melquiades Alvarez.

La crisis

Continúa comentándose la proximidad de la crisis.

Nuevos Cardenales

En el próximo Consistorio serán nombrados cardenales dos arzobispos españoles.

Se dice que los agraciados son los arzobispos de Valladolid y Zaragoza.

Estufas inundadas.

Caleta cía por el gas. Gran compra en el consumo. Detalles: Manresa, 1. Mechero Agüez.

# La Junta del Casino

El domingo á las tres de la tarde, celebró esta sociedad, junta general ordinaria.

Se aprobaron los presupuestos que han de regir durante el año 1910.

También se aprobó por unanimidad la construcción de un teatro que solicitaba la agrupación Congresillo.

Se procedió á la elección de ia mitad de la junta que le toca salir con afreg o al reglamento, resultando elegidos para formarla, los señores siguientes:

Vice-presidente.—Don Manuel Clavijo.

Contador.—D. Heliódoro Sanchez.

Bibliotecario.—Don Fernando Fernandez Rey.

Secretario.—D. Pedro Baró.

Vocales.—D. José Pardo y don Pablo Torres.

La junta general, dió un voto de gracias á los señores que cesaban en la junta directiva.

# Pintados por sí mismos

De Pio Baroja, uno de los más notables intelectuales del radicalismo y candidato de la coalición republicana-socialista de Madrid en las últimas elecciones municipales, son las siguientes líneas que cortamos de «El País»:

«El País» quiere que yo sea respetuoso con las grandes figuras del republicanismo español. No lo soy ni lo seré nunca. Los hombres que han dejado que España se hunda y llene de conventos, no son acreedores á ningún respeto: ni los que viven, ni los que han muerto.

El republicanismo español, en las personas ilustres que hoy viven, no solo no me parece respetable, sino que me parece indocumentado.

¿Quién ha tecido la culpa de que el mundo entero haya considerado como el representante de la intelectualidad avanzada española á un hombre tan hueco y tan pobre de caletre como Ferrer?

Esos hombres ilustres del republicanismo. Esos hombres ilustres que, sin duda, fuera de España, no son nada. Esos han hecho que nos represente ante Europa, á todos los españoles liberales, un pobre diablo, con delirio de grandezas. Que este pobre diablo, al último nos ha representado bien, porque ha tenido una muerte augusta, es verdad; pero eso no es obstáculo para lo que yo afirmo, que es la falta de

prestigio de nuestras personalidades ilustres ante Europa.

Y cuando no se tiene prestigio, cuando no se ha sabido hacer una obra liberal seria y firme, cuando, en vez de entusiasmo y desinterés, se tiene egoísmo y cuquería se está demás en el campo del pensamiento y de la política liberales.

# Boletín Religioso

**DICIEMBRE 1909**  
MARTES XXVIII

Lo Degollación de los Santos Inocentes mártires. San Troadio mr. y Santa Teófilo.—I. P.

**CULTOS**

**En Santa Catalina.**—La novena del Niño Jesús continúa el trage de oraciones. Los días 1 y 2 de Enero, tendrá lugar á las tres de la tarde.

**VELA Y ALUMBRADO**

Día 28.—En el Cermen por don Antonio Vidal y Giner, cura que fué de esta parroquia.

Día 29.—En el Rosario por don Manuel Estor y Cayrón.

# Noticias locales

**Tienda-Asilo**

En la pasada semana se han desahogado en este beneficio establecido en 584 raciones de comida y 845 de pan y para los niños de la escuela maternal 16 raciones de comida y 16 panes.

El día 21 se mejoró la comida con una cazuela de ternera regalo de don Tomás Ayala.

El jueves y domingo se mejoró la comida por cuenta de esta institución benéfica.

Han entrado de semana: don Diego López Tuero y don Angel Guirao.

Han entrado: don Antonio José González y don José Ocaña y Torres.

**Aviso importante**

Por Real orden de 17 del actual se han declarado comprendidos en la ley de contrabando y defraudación, como objetos similares á las cartillas telefónicas, los aparatos llamados encendedores y los demás de todo género destinados al mismo uso.

Lo que se advierte á los industriales, comerciantes y al público en general para evitarse las responsabilidades en que incurrirán con la fabricación, venta y uso de dichos aparatos.

**AVISO de la FARMACIA CATALANA**

Tiene existencia siempre reciente de **YAGUNA SUIZA** garantida por el INSTITUTO DE FÉLIX & FLECK de LAUSANNE

Cada tubo tiene lanceta para la aplicación personal.

**Recorrido de alzada**

Los médicos don Antonio Raquel, don Miguel García Navarro, don Ricardo Pravia y don José Castillo, han entablado recurso de alzada contra el nomenclatorio hecho por la Diputación á favor de

don Emilio Sánchez García del cargo de médico vocal de la comisión para el reclutamiento para el año 1910.

**AMA DE ORIA.**—María Belmonte, edad 21 años, leche de un mes, desea criar á su casa de los padres. Darán razón en Beniel, casa de Antonio Espín.

**El Oculista Francés**

Gracias á su tratamiento especial y vegetal ha verificado la curación del niño Francisco, hijo de don Felipe Guillier, que vive en Guadalupe. En dicho niño, hacia algún tiempo que estaban enfermas sus ojos á pesar de los tratamientos empleados anteriormente; mas ahora ha obtenido su curación, logrando con ella librarle de los graves dolores que en breve plazo podían sufrir sus ojos. Don Augusto Nicolas, doctor por la Facultad de Medicina de París, consulta diariamente en Murcia, plaza de Juan Roma, 5.

**Champagne Mercedes**

Gran premio en la Exposición Hispano Francesa de Zaragoza.

**Pérdida**

Desde el Casino al Maicón, por la calle de la Platería se extravió en la mañana del día 25 una medalla de oro con la imagen de Nuestra Señora de la Fuensanta, rodeada de perlas y con un nombre á la espalda.

A quien la presente en la redacción de este periódico se le gratificará.

**EXTREMIMIENTO SUPOSITORIOS CALLOL (SIMPLES)**

**MADRES-NODRIZAS SIN LECHE DISCOS CALLOL**

**ELIXIR CALLOL**  
ANEMIA, NEURASTENIA, CONVALESCENCIAS, DEBILIDAD GENERAL.

**ALMORRANAS SUPOSITORIOS CALLOL**  
ANTIHEMORROIDALES

**LOMBRICES SE EXTIRPAN CON PERLAS CALLOL**

**Bautizo**

Ayer tarde se verificó en la parroquia de San Nicolás, el bautizo del niño que dió á luz la joven esposa de nuestro amigo don Manuel Martínez-Lopez Guillier.

Al nuevo cristiano se le puso por nombre Antonio, recibiendo las aguas bautismales de manos del capellán del Hospital, don Serapio Martínez.

Fueron padrinos la señorita Pepita Molino y el maquinista de la estación de desinfección don Luis Martínez.

Reciban los padres y abuelos del nuevo cristiano, nuestra más cordial enhorabuena.

**Caridad**

La demanda de los buenos maridos una pobre familia que vive en el Barrio, calle de Jaramin.

El padre de la niña que era agudor se halla postrado en el lecho hace bastante tiempo sin poder alimentarse á su esposa y á sus hijos.

**Robo en una iglesia**

En la noche del sábado último fué robada la Iglesia del vecino pueblo de Espinardo.

Los caños abrieron todos los cepillos, llevándose el dinero que en ellos había.

Las joyas de las imágenes se hallaban afortunadamente en poder de sus respectivos camareros, por

lo cual se han salvado de caer en manos de los ladrones.

En dicho pueblo hay tres serenos los cuales no pudieron advertirse del robo.

**VISITA LA EXPOSICION** de pastas propia de Pascua que expone el horno de la Fuensanta, Barriornuevo, 2.

**Sufragios**

Con motivo de ser mañana martes festividad de los Santos Inocentes, el XI aniversario del fallecimiento del señor don Antonio Vidal y Giner (q. e. r. d.) párroco que fué de la Iglesia de Nuestra Señora del Carmén, estará á Vela y Alumbrado á Su Divina Misericordia, aplicándose todas las misas que se celebren en sufragio de su alma y de las de los demás difuntos de su familia. Después de la Reserva, se cantará un solemne Responso.

**Sobre los trasladados**

Los agentes de vigilancia trasladados son los siguientes: De primera clase don Glicerio Malquez, á Port Bu y don Vicente Herrero á Teruel.

De segunda clase, don Francisco P. Huéla á Huéla y don José María Vidal á Avila.

Don Manuel Pastor que servía en Huéla ha sido destinado á esta capital.

**LIQUIDACION ALHAJAS**, relojes y otros efectos.—Al contado y á plazos, VICTORIO, 44.

De 9 á 1 y de 4 á 5.

**Onomástico**

Hoy ha celebrado sus días la bella y distinguida Srta. Violante Diaz Domenech, sobrina de nuestros distinguidos amigos don José María y don Eloy Diaz Casco.

Unimos nuestra felicitación más sincera á las muchas y valiosas que habrá recibido hoy con tan feliz motivo, doblemente feliz para ella y para todos por la mejoría de su ser por don Eloy.

**ENRIQUE RENARD**

DENTISTA  
Jalderrón de la Barca, 1  
FRENTE A LA CRISTALERIA

**Misas de Pastores**

Mañana, festividad de los Santos Inocentes, se celebrarán en la iglesia de la Misericordia las clásicas misas de Pastores, á las once de la mañana, estando colocado el grandioso y magnífico Bien que tanto ha llamado la atención en años anteriores.

**TURRONES** legítimos de Jijona á 4 pesetas kilo, se han recibido. ORESPO, Frenera, 40.

**Instancia patriótica**

De las numerosas adhesiones hechas en la instancia patriótica del Palmar, hay que añadir la del Ayuntamiento de esta capital, promesa de la Diputación, Ayuntamiento de Yecla y otras varias corporaciones. Tales adhesiones son dignas del aplauso general.

**SE VENDEN** almendros y olivas en la Navata del Puerto.—Baños y Mendigo, Juan Alegria.

**Entre hermanos**

Ha sido detenido Francisco

# Perfumería Francesa

— DE —  
**Pablo A. Abellaneda**  
4, Príncipe Alfonso, 4

Nueva casa de perfumería, guantes, cuellos, paños, etc. etc. Variedadísima surtidos extranjeros y del reino. Elegancia, gusto, economía y calidad, como en la mejor casa de España. En esta casa se garantizan todas las marcas.

López Abenza por maltrato de palabra y obra á su hermana Josefa.

**CAFES CRESPO.** El mejor de todos. FRENTERIA, 40.

**Mordida**

En el Hospital ha sido curada la niña de 12 años de edad Carmen Pujante Campillo, la cual ha sido mordida por un perro en la pierna derecha en la calle de Don Pascual Abellán.

**COGNAC OXIGENADO** **Don hermanos, Jover**

**El Sr. Caballero**

Ha regresado de Oviedo en uso de licencia, nuestro querido amigo don Miguel Caballero. Reciba nuestro cariñoso saludo de bienvenida.

**COGNAC OXIGENADO** **Don hermanos, Jover**

**Viajeros**

Acompañada de sus bellísimas hijas, se encuentra en esta, la distinguida señora doña Isabel Arroyo.

Al enviarnos nuestro saludo de bienvenida, deseamos sea grata su estancia entre nosotros. Después de pasar varios días en esta ciudad ha regresado á Fuente-Alamo, nuestro querido amigo el Inspector de Sanidad y Médico Municipal de aquella villa don Juan Montenegro.

Feliz viaje.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta á nuestro estimado amigo el excale de La Unión, don Jacinto Conesa, al que enviamos nuestro afectuoso saludo de bienvenida.

**El Telégrafo**

A la hora de entrar en máquina esta edición, no hemos recibido la conferencia correspondiente á la misma.

**Espectáculos**

**Teatro Romea**

Función para hoy. Por la noche á las ocho y cuarto, «El puñal de rosas». A las nueve y cuarto «La cafetera». A las diez y cuarto (doble) «La macarena» y «Balle de Rey».

**Palacio Luminoso**

**J. MINUESA** (Solar de los Zaballeros). Cine y variedades. Secciones desde las siete.

**Tomás Palazón**

Platería, 36  
y San Bartolomé, 6 y 7

**L'Allumoir Pyrophore**

Es la novedad más grande del día en encendedores automáticos para bañillo; el más perfeccionado cómodo y elegante que se conoce. Los hay para bencina y mecha. PRECIO: CUATRO Ptas. VENTA EXCLUSIVA BAZAR MURCIANO

**ACADEMIA DE COMERCIO** dirigida por

**D. Federico Diez Puche** idioma francés, cálculo mercantil contabilidad por partida doble *labonervias, 10.*

«BIBLIOTECA PATRIA»

# CÉSAR LUJAN

— POR —  
**FELIPE MATHÉ**

Yo que miraba embobado y le llamaba mi señorito.

Cuando el muchacho creció más, se pasaban los dos las horas muertas en sabrosos coloquios y Nancilara le contaba cuentos, le llevaba á paseo y le enseñaba más tarde á distinguir las insignias militares y á practicar el manejo del arma con fusil de madera.

El pequeñillo saludaba militarmente con suma gracia y á fuerza de ver soldados, sueltos y en formación y hablar continuamente con Nancilara de las cosas de la milicia, tuvo en adelante gran acción á la carrera de las armas y su buen padre no pudo nunca lograr que la pérdida, y cuando llegó la hora, no tuvo más remedio que

dejarle seguir sus inclinaciones con gran contentamiento de Nancilara.

Aquel hijo se llamaba César, como su padre, siguió la carrera conmigo y fuimos grandes amigos los dos. Era un chicote guapo, fuerte, simpático, aplicado y pundonoroso. Mi amistad con él dió lugar á que yo tuviera el gusto de conocer á sus padres y al famoso existente Nancilara que enseguida me tomó afición por ser—como él decía—el amigo íntimo de su señorito, que al verlo tan hombre y hecho ya un señor oficial, lo miraba como á un ser sobrehumano.

Reyes y don César, eran cuando yo los conocí, dos viejos muy bien conservados, muy simpáticos y agradables.

Aun le quedaban á la madre señales de su belleza; tenía el pelo blanco, bastante fresco el cutis y viva la mirada y su conversación era agradable y amena.

Don César estaba más acabado, pero su barba canosa y recortada, y su elevada estatura le daban un aspecto respetable y su trato conmigo fué siempre cariñoso y afable por demás.

Tuve también el gusto de conocer y tratar á Balbanera y á Paco Grijalba que no tuvieron la suerte como sus primos de tener sucesión.

Tenían siempre muy buen humor y daba gusto hablar con ellos.

Por unos y otros me fui enterando, poco á poco de los detalles íntimos de sus pasadas vicisitudes, las cuales quedaron grabadas en mi memoria.

Estando ausente de Madrid, tuve el disgusto de

saber por carta de mi amigo César, que durante el cólera que se desarrolló en la Corte en el año 1856, fallecieron atacados de dicho mal y con pocos días de diferencia, Balbanera y Paco Grijalba.

Esta sensible pérdida afectó terriblemente á los padres de mi amigo y cuando yo regresé de nuevo á Madrid los encontré muy cambiados y afligidos.

Para ellos, Balbanera y Paco significaban algo más que unos parientes, eran como hermanos verdaderos.

Juntos habían luchado y vivido, una misma era su manera de pensar en todas las cosas y su falta hizo en ellos una terrible impresión.

Como los años pasan y con ellos se va también la vida, tuve la triste suerte de presenciar como aquellos venerables ancianos tan buenos y cariñosos parientes, se iban de morronando poco á poco, y cinco años después de la pérdida de sus queridos amigos, con pocos meses de diferencia fallecieron también Reyes y don César.

El pobre Nancilara, viejo y encostrado por la pesadumbre le decía á mi amigo: Señorito César ¿que hago yo en el mundo después de haber muerto mi coronel?

—Vivir conmigo y cuidarte mucho, veterano, le respondí César y el pobre procuraba obedecer á su señorito, pero se pasaba la vida llorando al recordar á sus buenisimos amos.

Así pasaron dos años, al cabo de los cuales una

mañana recibí una carta urgente de mi buen amigo César.

—Ven enseguida—me decía—el buen veterano, el pobre Nancilara, ha muerto.

Estoy inconsolable.

Tomé un coche y á escape acudí al llamamiento de la amistad.

Allí vi al infeliz, en su lecho de muerte y entre cuatro blandones.

¡Parecía que estaba dormido!

¡Qué serenidad tan grande! la de su semblante que parecía seruir bondadosamente, como si dijere: «Allá me voy contigo, querido amo, porque sin tí no puedo vivir!»

César lloraba como un niño, diciéndome así (gido: con la muerte de mis padres y la de este hombre tan leal han desaparecido de la tierra los que más amaba yo.

Solamente me quedas tú; ¡no me abandones!

¡Qué noche tan triste!

Oligué á mi amigo con ruegos cariñosos á que se retirase á descansar y me pasó velando el cadáver hasta la mañana siguiente.

En aquellas horas solitarias y silenciosas, repasé en mi memoria todos los sucesos ocurridos entre aquellas personas durante su vida y concebí el proyecto de darles publicidad en forma de narración, proyecto que no he podido realizar hasta hoy, haciéndolo por desahogado con nombres supuestos.

A las once de la mañana acompañamos César y yo hasta el cementerio los restos del honrado

